
Lohnnebenkosten 2018 

Höchstbeitragsgrundlage Geringfügigkeitsgrenze 
täglich: € 171,00 täglich: entfällt ab 1.1.2017 
monatlich: € 5.130,00 monatlich: € 438,05 
jährlich für Sonderzahlungen: € 10.260,00  
monatlich für freie DN: € 5.985  

 
ANGESTELLTE, Pflichtversicherung B-KUVG (BVA) 

Beitragsart Dienstgeber Dienstnehmer Gesamt SZ DG SZ DN SZ Gesamt 
KV = Krankenversicherung 3,535% 4,10% 7,635% 3,535% 4,10% 7,635% 
UV = Unfallversicherung (*) 0,47%  0,47%    
PV = Pensionsversicherung 12,55% 10,25% 22,80% 12,55% 10,25% 22,80% 
AV = Arbeitslosenversicherung 3,00% 0,00% -  3,00% 3,00% - 6,00% 3,00% 0,00% - 3,00% 3,00% - 6,00% 
IESG = Insolvenzentgeltsicherungsfond 0,35%  0,35% 0,35%  0,35% 
WF = Wohnbauförderung 0,50% 0,50% 1,00%    
AK = Arbeiterkammerumlage  0,50% 0,50%    
BVK = Betrieblichevorsorgekasse (*) 1,53%  1,53% 1,53%  1,53% 
FLAF = Familienlastenausgleichsfond (*) 3,90%  3,90% 3,90%  3,90% 
Gesamtsumme 25,835% 15,35% - 18,35% 41,185% - 

44,185% 
24,865% 14,35% - 17,35% 39,215% - 

42,215% 
(*) keine Höchstbemessungsgrenze 
 
SZ: Sonderzahlung 
AV: Es besteht keine Beitragspflicht für Frauen und Männer, die das für eine Alterspension maßgebliche Mindestalter oder das 63. Lebensjahr vollendet haben. 
PV: Halbierung des Beitrages für Frauen und Männer, die das für eine Alterspension maßgebliche Mindestalter vollendet haben. 
IESG: zu entrichten für alle Neuaufnahmen, befreit sind leitende Angestellte, Vertragsbedienstete, Lehrlinge, geringfügig Beschäftigte und Dienstnehmer, die das für eine Alterspension 
maßgebliche Mindestalter oder das 63. Lebensjahr vollendet haben. 
AK: zu entrichten für alle Neuaufnahmen, für Vertragsbedienstete und die bisherigen Angestellten der Teilrechtsfähigkeit, befreit sind Lehrlinge und leitende Angestellte 
BVK: für alle Eintritte seit 1.1.2003, zu entrichten ab dem 2. Beschäftigungsmonat bzw. ab dem 1. Tag eines Nachfolgearbeitsverhältnisses innerhalb von 12 Monaten 
FLAF: keine Beitragspflicht für Dienstnehmer, die das 60. Lebensjahr vollendet haben. 
 
Seit 1.7.2008 wird der Versichertenanteil zur Arbeitslosenversicherung für Bezieher geringer Einkommen gesenkt bzw. kann mitunter zur Gänze entfallen. 
Der Beitragssatz des Dienstnehmers orientiert sich an folgender Einkommensstaffelung: 

Monatliche Beitragsgrundlage Beitragssatz 
bis € 1.381,00 0% 
von € 1.381,01 bis € 1.506,00 1% 
von € 1.506,01 bis € 1.696,00 2% 
ab € 1.696,01  3% 



 Auflösungsabgabe € 128: zum Ende eines arbeitslosenversicherungspflichten Dienstverhältnisses ist diese Abgabe durch den Dienstgeber zu entrichten (fällt ua nicht an bei: Beendigung 
einer geringfügigen Beschäftigung, Auflösung in der Probezeit, wenn das Dienstverhältnis längstens 6 Monate befristet war, Arbeitnehmerkündigung, Auflösung von Lehrverhältnissen, Tod 
des Arbeitnehmers, Auflösung wegen Pension). 
 
U-Bahnsteuer (Dienstgeberabgabe der Gemeinde Wien): 
Die Kosten für den Dienstgeber betragen € 2,00/Woche und Dienstnehmer. 
Befreit von der Dienstgeberabgabe sind Lehrlinge, Teilzeitbeschäftigte mit max. 10 Wochenstunden, Dienstnehmer die das 55. Lebensjahr vollendet haben, Dienstnehmer im Sinne des 
Behinderteneinstellungsgesetzes und Freie Dienstnehmer 
 
Pensionskasse für „Alt Vertragsbedienstete“: 
Der Dienstgeberbeitrag beträgt 0,77% (inkl. Versicherungssteuer) der Bemessungsgrundlage. 
 
Pensionskasse für Angestellte im Kollektivvertrag: 
Der Dienstgeberbeitrag für Universitätsprofessoren (§ 98 UG) beträgt 10,25% (inkl. VSt) und für andere Angestellte 3,075% (inkl. VSt) der Bemessungsgrundlage. 
 
GERINGFÜGIG BESCHÄFTIGTE (BVA) 

Beitragsart Dienstgeber Dienstnehmer Gesamt SZ DG SZ DN SZ Gesamt 
KV = Krankenversicherung (x) 3,60%  3,60% 3,60%  3,60% 
UV = Unfallversicherung  0,47%  0,47%    
PV = Pensionsversicherung (x) 12,55%  12,55% 12,55%  12,55% 
BVK = Betrieblichevorsorgekasse  1,53%  1,53% 1,53%  1,53% 
FLAF = Familienlastenausgleichsfond  3,90%  3,90% 3,90%  3,90% 
Gesamtsumme 22,05% 0% 22,05% 21,58% 0% 21,58% 

(x) pauschalierter Dienstgeberbeitrag 16,15% 
 
 
BEAMTE 

Beitragsart Dienstgeber Dienstnehmer Gesamt SZ DG SZ DN SZ Gesamt 
KV = Krankenversicherung  3,535% 4,10% 7,635% 3,535% 4,10% 7,635% 
UV = Unfallversicherung  (*) 0,47%  0,47%    
PB = Pensionsversicherungsbeitrag (*) 19,25% - 20,75% 10,25% - 12,55% 29,5% - 33,3% 19,25% - 20,75% 10,25% - 12,55% 29,5% - 33,3% 
WF = Wohnbauförderung 0,50% 0,50% 1,00%    
FLAF = Familienlastenausgleichsfond 
(*) 

3,90%  3,90% 3,90%  3,90% 

Gesamtsumme 27,655% - 
29,155% 

14,85% - 17,15% 44,805% - 
46,305% 

26,685% - 
28,185%  

14,35% - 16,65% 41,035% - 
44,835% 

(*) keine Höchstbemessungsgrenze 
  
Pensionskasse für Beamte: 
Für Beamte, die nach dem 31.12.1954 geboren wurden, wird ein Dienstgeberbeitrag von 0,77% (inkl. Versicherungssteuer) der Bemessungsgrundlage bezahlt. 
 



FREIE DIENSTNEHMER nach §4 Abs 4 ASVG (GKK)  
Beitragsart Dienstgeber Dienstnehmer Gesamt 

KV = Krankenversicherung 3,78% 3,87% 7,65% 
UV = Unfallversicherung 1,30%  1,30% 
PV = Pensionsversicherung 12,55% 10,25% 22,80% 
AV = Arbeitslosenversicherung 3,00% 0,00% -  3,00% 3,00% - 6,00% 
IESG = Insolvenzentgeltsicherungsfond 0,35%  0,35% 
AK = Arbeiterkammerumlage  0,50% 0,50% 
BVK = Betrieblichevorsorgekasse (*) 1,53%  1,53% 
FLAF = Familienlastenausgleichsfond (*) 3,90%  3,90% 
Gesamtsumme 26,41% 14,62% - 17,62% 41,03% - 44,03% 

 
UV: keine Beitragspflicht für Freie Dienstnehmer, die das 60. LJ vollendet haben 
AV: keine Beitragspflicht für Freie Dienstnehmer, die das für eine Alterspension maßgebliche Mindestalter oder das 63. Lebensjahr vollendet haben 
IESG:  keine Beitragspflicht für Freie Dienstnehmer, die das für eine Alterspension maßgebliche Mindestalter oder das 63. Lebensjahr vollendet haben 
BVK: Beitragspflicht ab dem 2. Beschäftigungsmonat bzw. ab dem 1. Tag eines Nachfolgearbeitsverhältnisses innerhalb von 12 Monaten 
FLAF: keine Beitragspflicht für Freie Dienstnehmer, die das 60. Lebensjahr vollendet haben. 
 
Seit 1.7.2008 wird der Versichertenanteil zur Arbeitslosenversicherung für Bezieher geringer Einkommen gesenkt bzw. kann mitunter zur Gänze entfallen. 
Der Beitragssatz des Freien Dienstnehmers orientiert sich an folgender Einkommensstaffelung: 

Monatliche Beitragsgrundlage Beitragssatz 
bis € 1.381,00 0% 
von € 1.381,01 bis € 1.506,00 1% 
von € 1.506,01 bis € 1.696,00 2% 
ab € 1.696,01  3% 

 
Auflösungsabgabe € 128: zum Ende eines arbeitslosenversicherungspflichten freien Dienstverhältnisses ist diese Abgabe durch den Dienstgeber zu entrichten (fällt ua nicht an bei: 
Beendigung einer geringfügigen Beschäftigung, Auflösung in der Probezeit, wenn das Dienstverhältnis längstens 6 Monate befristet war, Arbeitnehmerkündigung, Auflösung von 
Lehrverhältnissen, Tod des Arbeitnehmers, Auflösung wegen Pension). 
 
GERINGFÜGIG BESCHÄFTIGTE (GKK) 

Beitragsart Dienstgeber Dienstnehmer Gesamt SZ DG SZ DN SZ Gesamt 
KV = Krankenversicherung (x) 3,85%  3,85% 3,85%  3,85% 
UV = Unfallversicherung  1,30%  1,30%    
PV = Pensionsversicherung (x) 12,55%  12,55% 12,55%  12,55% 
BVK = Betrieblichevorsorgekasse  1,53%  1,53% 1,53%  1,53% 
FLAF = Familienlastenausgleichsfond  3,90%  3,90% 3,90%  3,90% 
Gesamtsumme 23,13% 0% 23,13% 21,83% 0% 21,83% 

(x) pauschalierter Dienstgeberbeitrag 16,4% 


